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Відновлення втрачених або пошкоджених унаслідок воєнних дій природних 

територій потребуватиме залучення колосальних ресурсів  – роботи науковців, 

держслужбовців, витрат коштів і часу. Одним із перших кроків для цього має бути 

оперативна оцінка пошкоджень природоохоронних територій. Ще до повномасштабного 

вторгнення для вивчення стану об’єктів ПЗФ у зоні збройного конфлікту на сході України, 

фахівцями були розроблені спеціальні бланки, а також анкети-опитувальники як для 

співробітників природоохоронних та інших установ і організацій, так і для місцевих 

природокористувачів щодо характеру і ступеня впливу бойових дій на конкретних об’єктах 

[1]. Ці напрацювання, звісно, можна застосовувати і на інших територіях, що зазнали впливу 

воєнних дій упродовж 2022 року і зазнають зараз. Водночас, масштаби необхідності 

досліджень багатократно зросли. Фахівці мають провести польові роботи, зібрати потрібну 

інформацію, а потім  – опрацювати та проаналізувати отримані дані. Відповідно, необхідно 

буде задіяти величезну кількість інтерв’юєрів, експертів та аналітиків. Тому першим кроком 

може стати оцінка загального стану об’єктів ПЗФ за відносно універсальною шкалою. 

Розроблена «Методика оцінки впливу воєнних дій на стан об’єктів ПЗФ» (далі – Методика) 

може бути використана на початковому етапі оцінки впливу воєнних дій на стан об’єктів 

ПЗФ і їхнє біорізноманіття [2]. Пропонується фактично експрес-діагностика з використанням 

бальної шкали оцінювання. Це дозволить певною мірою уніфікувати оцінку фактичного 

стану різних природоохоронних об’єктів конкретної громади, адміністративного району чи 

області для подальшого планування пріоритетності та черговості виконання 

відновлювальних або інших заходів, для розуміння фінансових, людських та організаційних 

потреб з відновлення порушених ділянок Проведення такого оцінювання не вимагає 

глибоких спеціалізованих знань, приміром з геоботаніки, ентомології чи мікології і може 

здійснюватися працівниками природоохоронних установ, департаментів екології державних 

адміністрацій, службовцями різних рівнів тощо. Безумовно, надалі всі порушені території 

мають бути обстежені професійними науковцями із залученням вузькопрофільних фахівців, 

адже повністю уніфікованої методики не може бути, і в кожному конкретному випадку 

необхідно буде глибоко оцінити характер і об’єм пошкоджень як окремих популяцій, так і 

цілих біотопів. При виділенні критеріїв оцінки ступеня впливу військових дій на об’єкти 

ПЗФ були проаналізовані дані візуальних спостережень пошкодження біотопів, проведених 

влітку 2022 року вздовж дороги Буча-Ворзель-Микуличі- Бородянка [2].  
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Оцінку загального стану об’єкта ПЗФ здійснюють за 10 критеріями, кожен з яких 

оцінюється балами від 0 до 5, залежно від ступеня прояву впливу. Таким чином, за один 

критерій можна поставити не більше 5 балів при максимальному прояві впливу. Після за-

вершення обстеження загальний бал слід вирахувати як суму усіх балів за оцінюваними 

критеріями [2]. Якщо об’єкт ПЗФ займає велику площу та неоднорідний за типами біотопів, 

доцільно застосувати  функціональний підхід і оцінювати порушення в різних типах біотопів 

окремо. 

Використавши критерії пропонуємо функціональну модель визначення  екологічних 

пошкоджень об’єкту ПЗФ. Вхідні дані представимо у таблиці 1. 
№№ Назва показника  чинник 

1 Оцінка прояви механічного впливу на ґрунтовий та трав’яний покрив (ущільнення технікою, 

витоптування або інший вплив, НЕ пов’язаний з вибухами чи створенням фортифікаційних об’єктів 
   

2 Оцінка наявність фортифікаційних об’єктів (окопів, траншей, ровів, насипів, бліндажів, тощо)    

3 Оцінка пошкодження території вибухами    

4 Оцінка ступеня замінування або наявності інших вибухонебезпечних 

предметів (згідно інформації ДСНС чи інших офіційних служб) 
   

5 Оцінка наявність покинутої техніки і її залишків    

6 Оцінка прояви видимого хімічного забруднення поверхні ґрунту та/або водойми 

нафтопродуктами чи ін., не характерними для об’єкта речовинами 
   

7 Оцінка  прояви видимого забруднення поверхні та товщі ґрунту органічними 

відходами , відходами життєдіяльності) і побутовим сміттям 
   

8 Оцінка пошкодження дерев і кущів, на території об’єкта  
(пошкоджені вибухами, осколками, впливом техніки або отримали термічні чи хімічні опіки) 

   

9 Оцінка незворотні втрати деревних рослин (встановлюються за наявністю 

пеньків або пошкоджених деревних рослин до ступеня припинення росту + 

знищення або пошкодження лісових культур, природного підросту та самосіву, 

сіянців і саджанців) 

   

10 Оцінка прояви чинників, які можуть мати віддалений вплив на стан об’єкту 

ПЗФ (підняття рівня ґрунтових вод: заповнення водою вирв, окопів, траншей; 

затоплення території внаслідок руйнування гідротехнічних споруд; формування 

залізовмісної кірки на поверхні 

    

Інтегральну модель  оцінювання рівня екологічного забруднення досліджуваної території 

можна представити наступним чином: 

                                         (1) 

При проведення відповідних  лабораторних досліджень, та обговорення результатів з 

експертами по екологічних дослідженнях, дану модель можна доповнити вагою показників, 

що більш уточнить міру впливу того чи іншого чинника на рівень екологічного забруднення 

досліджуваних територій як наслідків проведення військових дій, та відповідно проведених 

заходів по відновленню. 
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